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A B O N A M E N T E :
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A P A R E :

în flecare Duminecă.
i! I N S E R Ţ I U N I :
li se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e .

Abonamentele st inserţiunile se plătesc înainte. 
ii C-TUL C A S E I D E P Ă S T R A R E  P O Ş T A L E  Nr. 1002c.

INDUSTRIA CASNICA

Dacă aruncăm o reprivire asupra 
trecutului nu prea îndepărtat şi asupra 
industriei casnice, vedem că cânepa şi 
inul erau cultivate pe o scară mai în
tinsă de cât în timpul de faţă. Firele 
Jor serviau la facerea pânzeturilor pentru 
îmbrăcăminte, a cergilor, sacilor şi al
tele. Nimeni, dar’ absolut nimeni în ve
chime nu cumpăra din alte ţări aceste 
necesare materii, ceea-ce contribuia 
foarte mult la uşurarea nevoilor cerute 
în traiul sătenilor.

Unde mai sunt plăcutele clăci sau 
strînsori la stors, care înveseleau feti
ţele ţăranilor? simţind o plăcere a-şi 
face din furcă plăcutele lor ocupaţiuni, 
crescendu-şi şi deprinzendu-şi odraslele 
lor de mici în rînduiala furcei încărcată 
cn caer de câlţi, sgrebeni; (pereturi) 
stupă ori fuior şi în mânuirea fusului 
si al mosorului. Toate mamele, îsi în- 
demnau fiicele la tors, unde auziau tot 
felul de poveşti hazlii.

Cine n’a auzit povestea feciorului 
de împărat şi cele 3 fete din cânepă, 
că cea mai mare zicea: »De m’ar lua 
pe mine de soţie, i-aş îmbrăca casa cu 
un fus« ş. a.

Dela femeea celui din urmă plu
gar, până în saloanele doamnelor, era 
o cinste pentru femeia română, ca atât 
costumele, cât şi îmbrăcămintea în in
teriorul caselor să fie producţiunea ma
nilor sale.

Acest gust mai există, nu-i vorbă, 
în măsură mai mică, dar, durere, nu 
prin saloane, ci ici-colea pe la sate, şi 
şi acolo nu la bogătaşi, ci la săraci, 
căci bogătaşii deşi au mijloace, însă 
li-se pare poate o înjosire, par’că au 
temere de producţia naţională.

Se părea de nou mai anii trecuţi 
că costumul ţărănesc, zis foarte bine

naţional, să fie îmbrăţişat; şi femeea 
de pe sate încuragiată, dar’ mătăsăriile 
false şi stămburile putrede, ca mode, 
producţii străine, l’a înlocuit. Costu
mele ţărăneşti, mai ales la sexul fru
mos, nu formează haina sărbătoarei, ci 
a balului mascat sau a altor represen- 
taţii caraghioase.

Când însăşi femeia genială, când 
cea mai mare poetă şi novelistă Ro
mână, nobilă prin cultură şi mai nobilă 
prin sentimente, Maiestatea Sa Regina 
Elisabeta, a dat exemplu de modestie 
şi afecţiune, îmbrăcând costumul naţio
nal, e timpul, credem, a înţelege, că 
atenţiunea generală a lumii culte de 
peste tot locul este atrasă.

Există, nu-i vorbă, printre noi Ro
mânii ici-colea câte un proprietar mare 
sau neguţător, cari, spre cinstea lor fie 
zis, nu şi-au schimbat portul.

Dar’ aceştia sunt foarte rari şi se 
perd în marea mulţime de nădrăgari.

Femee română, reia din nou în 
manile tale industria casnică, şi fala şi 
bogăţia neamului ţău vă creşte pe zi 
ce merge.

Agricultura Ungariei.
Zilele trecute s’a publicat de cătră mi

nisterul ung. de agricultură o carte, în care 
se cuprinde activitatea sa în timp de 6 ani, 
adecă dela 1897 până la 1903. Fiind porto
foliul agriculturii dela 1897 până în anul cu
rent purtat de ministrul Darânyi, bine înţeles 
că şi publicaţiunea se ocupă în partea cea 
mai mare cu activitatea acestui bărbat.

Eatâ, pe scurt, după »G. T.« conţinu
tul singuraticelor capitole:

Una din nisuinţele principale aie mi
nisterului de agricultură a fost, îmbunătăţi
rea calităţii producţiunei de cereale, spre care 
scop a împărţit între micii proprietari să- 
mânţe sănătoase. Că ce importanţă naţional- 
economică are îmbunătăţirea producţiunei de 
cereale, se poate arăta printr’o simplă cifră. 
Pioducţiunea anuală de cereale a Ungariei se 
poate evalua Ia circa una sută milioane de

mâji metrice. Dacă acum în urma îmbunătă
ţirii calitative preţui unei măji metrice s’ar 
urca numai cu' 20 bani, atunci valoarea în- 
tregei producţiuni de cereale a Ungariei s’ar 
urca cu 20 milioane cor.

Ministerul s’a îngrijit mai departe de 
îmbunătăţirea şi răspândirea plantelor comer
ciale, ca tâbac, cânepă, hemeiu, etc. Nu s’a 
restrîns însă numai la îmbunătăţirea calităţii 
productelor, ci ministerul a organisat şi des
facerea lor, condus fiind de principiul corect, 
că ţinta finală a fiecărei producţiuni agricole 
trebue să fie buna şi sigura desfacere a pro
ductelor. La organisarea desfacerii ministerul 
a urmat principiul, ca productele de câmp 
să se prelucreze în ţară, spre scopul acesta 
a acordat ajutoare de stat nu numai pentru 
aceea ca inui şi cânepa să devină articole 
comei ciale, ci şi pentru-ca să se prelucreze 
în ţară.

Capitolul următor tratează chestiunea 
asociaţiunilor, cari în aceşti 6 ani din urmă 
au luat un avânt extra-ordinar. Asociaţiuni 
de credit se află deja în 1675 comune, cari 
îşi extind activitatea asupra a 5329 de comune.

Despre cultura viţei de vie se rapor
tează amănunţit într’un capitol special. Cu 
vre-o câteva decenii mai înainte viile for
mau un isvor bogat de venituri pentru unele 
ţinuturi şi producţiunea de vin a ţării se 
evalua la 4 până la 6 milioane hectolitri pe 
an. In urma pustiirilor filoxerei, producţiunea 
scăzu, aşa că în anii 1891/2 producţiunea 
totală de abia a fost de 800.000 până la 
900.000 hectolitri. Ţinuturi întregi acoperite 
cu vii au fost nimicite de filoxeră, mii de 
locuitori, cari mai înainte au trăit din lucra
rea viilor, au fost necesitaţi a emigra. Pro
ducţiunea nu acoperea nici măcar consuma- 
ţiunea internă, şi ţara era nevoită a importa 
vin. Guvernul s’a msuit a sana răul şi prin 
art. de lege V., 1896 s’a îngrijit ca surcele 
de altoit necesare pentru regenerarea viei să 
se procure din mijloacele statului. In urma 
ajutorului de stat, opera regenerării viilor s’a 
început în întreaga ţară, aşa că astăzi mai 
bine de 1/3 din cele 450.000 jugăre pustiite 
de filoxeră s int deja regenerate.

Nu mai puţin interesante sunt datele 
referitoare la desvoltarea horticulturei şi a 
culturei ptoamclor. In anul 1892 se aflau în 
Ungaria 5 scoale de pomărit de stat pe un 
teritor de 109 jugăre, în anul 1902 numărul 
lor s’a înmulţit la 25 pe un teritor de 463.304



jugăre catastrale. Conscripţia din anul 1895 
a constatat existenţa a 60 milioane pomi. 
Prin împărţirea de altoi, numărul pomilor în 
ceşti din urmă 8 ani a crescut cel puţin încă 
cu 10 milioane. In urma împârţirei de altoi 
nu numai că s’a urcat producţiunea de poame, 
dar’ a crescut şi valoarea producţiunii, căci 
S’au împărţit tot altoi de soiu nobil. înainte 
de 1895 în ani normali valoarea exportului 
de poame se evalua la 2 milioane, în de
cursul celor opt ani din urmă însă s’a urcat 
la 4 până la 5 milioane cor. (Va urma).
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DIN LUME
Austro-Ungaria In 17 1, c. a

fost deschis parlamentul sub semne nu 
prea îmbucurătoare. Obstrucţia se pre
găteşte din toate părţile. Germanii cu
noscând intenţiunile Cehilor • au căutat 
să le prevină şi au presentat peste 20 
de propuneri de urgenţă. Ministrul de 
finance Bohm-Bawerk a presentat bud
getul pentru anul 1904. Veniturile se 
urcă la 1,737.509 991 cor., spesele la 
1,734,771.291 cor., aşa că e prevăzut 
un excedent de 2,738.700 cor. Armata 
austo-ungară, a zis Korber, trebue să re- 
mâe comună şi să steie sub conducere 
unitară, apoi că pactul cu Ungaria tre
bue să se încheie cât mai curând în 
interesul ambelor părţi ale monarchiei.

In parlamentul din Ungaria conţi' 
nuă desbaterea asupra contingentului 
recruţilor. Premierul Tisza a replicat 
aspru la cuvântarea lui Korber în par
lament. El a zis, că numai Ungaria e 
competentă, ca să-şi stabilească rapor
tul cătră coroană şi să-şi reguleze afa
cerile.

Anglia. Părechea regală a Italiei 
a sosit în Windsor, unde e castelul re-

F O I T A
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FET-FRUMOS DIN LĂGRIMĂ
— POVESTE —

(7) — •—-  (Urmare).
A doua zi porni cu caii, dar’ ear’ căzu 

jos şi dormi până-ce mijea de ziuă. Despe
rat era să iee lumea în cap — când de-o- 
dată vede răsărind din fundul mărei cei şepte 
cai, muşcaţi de-o mulţime de raci. — Mi-ai 
făcut un bine — zise un glas — ţi-l'am. fă
cut şi eu. Era împăratul racilor. — El mână 
caii în spre casă, şi vede ear’ o privelişte ca 
în ziua trecută.

Insă în cursul zilei roaba babei s’apro- 
pie de el şi-i zise încet strîngendu-1 de mână: 
»Eu ştiu, că tu eşti Făt-Frumos. Să nu mai 
mănânci din bucatele, ce-ţi ferbe baba, pen
tru că-s tăcute cu somnoroasă... Ţi-oi face 
eu altfel de bucate*.

Fata într’ascuns îi făcii merinde, şi în 
spre sară când era să plece cu caii, îşi simţi

BUNUL ECONOM

gal. Suveranii Angliei i-au primit cu 
pompă mare.

Rusia. Mai mulţi agenţi secreţi 
ai poliţiei ruseşti au fost asasinaţi, fără 
ca să se fi putut da de urma asasinilor.

G-ermania. Starea împăratului 
Wilhelm e mulţumitoare. Vindecarea 
continuă.

Francia. Politica lui Combes de 
a desface statul de biserică, nu mai 
este aprobată aproape de nimeni.

Spania. Şef al liberalilor a fost 
ales Moreiros.

Italia. In Florenţa s’a ţinut un 
mare congres al catolicilor. Papa Piu 
e pe partea moderaţilor, cari doresc 
apropierea bisericii de stat.

Sârbia, Mai multe foi aduc ştirea 
despre o uniune personală între Sârbia 
şi Bulgaria, se înţelege, cu regele Petru 
în frunte,

Turcia. Privitor la reformele ce 
are de gând să facă Turcia în Mace
donia, ambasadorii Austriei şi Rusiei 
au cerut grabnic răspuns dela guver
nul turcesc.

Organisarea Românilor din America.
Mai multe corespondenţe sosite în tim

pul din urmă dela oamenii noştri duşi în 
America ne dau o icoană a situaţiunii lor 
şi a sforţărilor ce fac pentru a se organisa.

Numărul Românilor din America este 
de mai multe mii. In 1902 şi 1903 s’au în
fiinţat următoarele societăţi: „Reuniunea Ro
mană Carpatină" în oraşul Cleveland, statul

ca prin minune capul treaz. Şpre miezul 
nopţei se întoarse acasă, mână caii în grajd, 
îi încuie şi întră în odae. Pe vatra cuptorului 
în cenuşă mai licureau câţi-va cărbuni. Baba 
sta întinsă pe laiţă şi înţepenită ca moartă. 
El gândî c’a murit şi-o scutură. Ea era ca 
trunchiul şi nu se mişca de loc. El trezi fata 
ce dormea pe cuptor.

— Uită-te, zise el, ţi-a murit baba.
— Aş! asta să moară! — răspunse ea 

suspinând. — Adevărat că acum e ca şi 
moartă. Acu-i mează-noaptea... un somn a- 
morţit îi cuprinde trupul... dar’ sufletul ei 
cine ştie pe la câte respinteni stă, cine ştie 
pe câte căi a vrăjilor umblă. Până-ce cântă 
cocoşul ea suge inimile -celor-ce mor ori 
pustieşte sufletul celor nenorociţi. — Da, bă- 
dică, mâne ţi-se împlineşte anul, ia-mă şi pe 
mine cu d-ta, că ţi-oi fi de mare folos. Eu 
te voiu scăpa din multe primejdii, pe cari 
ţi-le găteşte baba.

Ea scoase din fundul unei lăzi hârbuite 
şi vechi o cute, o perie şi o năframă.

A doua zi de dimineaţă i-se împlinise

Ohio, „Reuniunea Română Traianâ" în Can
ton, Ohio, „ Vulturul" şi „ Transilvania* în 
Alleance, Ohio, şi „ Unirea“ în Youngstown, 
Ohio. Se fac încercări de organisare în ora
şul Sharon Pa şi Erie Pa. Lipsă de organi
sare este în statele Indiana şi Illinois, unde 
în mai multe oraşe sunt sute de Români. 
Ţinta celor mai deştepţi şi de inimă emi
granţi e să unească toţi Românii din Ame
rica în o singură societate, care să aibă secţii 
în toate locurile unde se găsesc un număr 
mai însemnat de Români.

In una din localităţile mai impopulate 
de Români (Virginia în Canada-de-sus) s’a 
trimis un preot din România şi s’a zidit bi
serică.

Societăţile au început să-şi înfiinţeze şi 
câte o bibliotecă, din cari unele numără sute 
de publicaţiuni.

In statutele societăţilor e prevăzut, că 
în cas de moarte a unui membru, să se facă 
colectă între membri pentru suportarea spe- 
selor de înmormântare şi pentru asistarea 
unui număr obligător de membri la ceremo
nia religioasă.

Starea Românilor în cele mai multe 
locuri este suficientă, dar’ schimbăcioasă, din 
causa nestatorniciei în un loc.

Românii lucrează în fabrici de fer, oţel, 
tinichea, turnătorii şi cărămidă, la construi

r e a  de linii ferate şi canâluri, în fabrici de 
maşini şi alte multe ramuri industriale, ear’ 
unii lucrează în mine de cărbuni. Meseriaşii 
lucrează la meserii. Mulţi insă, din causa că 
nu cunosc limba engleză şi felul cum se lu
cră meseriile acolo, sunt siliţi să lucreze ce 
găsesc şi cum găsesc, lucrări unde nu şe cere 
ştiinţă, dar’ sunt grele şi cer putere.

Majoritatea Românilor speră a se reîn
toarce în patrie; dar’, în urma greutăţilor 
crescânde în patrie, mulţi vor fi necesitaţi 
să se stabilească acolo. R. E.
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lui Fet-Frumos. Baba trebuia să-i dea unul 
din cai şi-apoi să-l lase să plece cu D-zeu. 
Pe când prânzeau, baba eşi până în grajd," 
scoase inimile din câteşi şepte caii, spre a 
le pune pe toate într’un tretin slab, căruia-i 
priveai prin coaste: Făt-Frumos se sculă dela 
masă şi după îndemnarea babei se duse să-şi 
aleagă calul ce trebuia să şi-l iee. Caii cei 
fără inimi erau de un negru strălucit, treti- 
nul cel cu inimile sta culcat într’un colţ pe 
o movilă de gunoiu.

— Pe acesta-1 aleg eu. — zise Făt- 
Frumos, arătând la calul cel slab.

— Da cum, Doamne iartă-mă, să slu
jeşti tu de geaba? — zise baba cea vicleană 
— cum să nu-ţi iei tu dreptul tău ? Alege-ţi 
unul din caii ăşti frumoşi... ori-care ar fi 
ţi-1 dau.

■— Nu, pe acesta-1 voiu — zise Făt- 
Frumos, ţiind la vorba lui.

Baba scârşni din dinţi ca apucată, dar’ 
apoi îşi strînse moara cea hârbuitâ de gură, 
ca să nu iasă prin ea veninul ce-i răscolea 
inima pestriţă. — Hai, ia-ţi-1, zise în sfîrşit
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P e n t r u  E c o n o m i

Mijloc de a cunoaşte vechimea oului.

Intr’un litru de apă curată disolvă 120 
grame sare ordinară şi pune în acel vas oul 
ce vrei a cerca.

Dacă oul este ouat în aceeaşi zi, se 
cufundă îndată până la fundul vasului; este 
el ouat cu o zi jnai nainte, nu se va atinge 
de fundul vasului; dacă a ajuns vechimea de 
trei-patru zile, se susţine în apă fără a apare 
încă la supfraţă, ear’ dacă e de mai multe 
zile, îl vezi plutind pe deasupra şi cu cât ma> 
vechiu, cu atât e mai mult afară din apă.

Eşirea udului cu sânge la  boi sau vaci.

Dna din boalele, cari aduce multă groază 
în cultivatorii şi proprietarii de vite, este eşi
rea udului cu sânge. Această boală apare 
mai adesea la animalele care pasc în pădure, 
când ese mugurul stejarului, ulmului şi a al
tor plante ce conţin în mugurii lor o materie 
reşinoasă. Se iveşte mai ales când vitele pasc 
pe un pământ prin care nu se poate stre
cura apa.

Semnele, după cari se cunoaşte această 
boală, sunt: friguri, încueturi, animalul dă u- 
dul afară cu ane voinţă, coloarea lui e gal
benă roşietică. Mai târziu udul devine roşu. 
Animalele pot şi muiî de această boală.

La început e necesar a se lăsa anima
lului puţin sânge şi a i-se de beuturi răcori
toare, acre, d. e. se ia apă, oţet bun şi miere 
şi se amestecă, dându-se animalului. Sau 2*/s 
litri orz fert într'nn vas care să conţină 5 
litri apă.

De două-ori pe zi să se frece partea 
rinichilor, cu spirt de amoniac 30 grame, 
camfor şi ulei de terebentină 60 gr.

El se urcă pe cal cu buzduganul de-a 
umere. Părea că faţa pustiului se ia după 
urmele lui şi sbura ca un gând, ca o vijelie 
printre volburele de năsip ce se ridicau în 
urmă-i.

Intr’o pădure îl aştepta fata fugită. El 
o urcă pe cal după dînsul şi fugea mereu.

Noaptea inundase pământul cu aerul ei 
cel negru şi răcoros.

— Mă arde în spate — zise fata. Fet- 
Frumos se uită înapoi. Dintr’o volbură naltă, 
verde, se vedeau nemişcaţi doi ochi de je- 
ratec, ale căror raze roşii ca focul ars pătrun
deau în rerunchii fetei,

— Aruncă peria — zse fata.
Făt-Frumos o ascultă. Şi de-odată în

urmă-le văzură că se ridică o pădure neagră, 
deasă, mare, înfiorată de un lung freamăt de 
frunze şi de un urlet flămând de lupi.

— înainte — strigă Făt-Frumos calului, 
care sbura asemenea unui demon urmărit 
de un blâstăm prin negura nopţei. Luna pa
lidă trecea prin nori suri ca o faţă limpede 
prin mijlocul unor vise turburi şi seci.

Medicul casei.
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Pentru umflarea păntecelui.
Făină de săcară, să se facă turtă fră

mântată numai în două şi lăţită cu sucitorul 
cât va cuprinde pântecele. Asemenea turtă 
pusă într’un vas deschis, lat, şi într’o oală în- 
ferbântându-se boz, se opăreşte turta şi se 
pune caldă pe pântece, însă mai întâiu să se 
aburească pântecele cu aburi de boz. Legă
tura dintâiu să se ţie 24 ore, cea a doua 12, 
şi cea a treia 6 ore.

Pentru creparea buzelor.
Ceară albă, stafide proaspete, scoţând 

din ele simburii, şi migdale dulci, pisate bine 
în piuliţi, şi puse în untdelemn mai mult, să 
se topească la foc domol, şi apOi stâmpă- 
rându-se, să se ungă buzele cu asemenea 
alifie şi se va vedea marele folos fără durere.

Pentru negei.
Tăind coadă de şopârlă, cu sângele 

aceleia să se ungă negeii, sau să se frece ne
geii cu zamă de ceapă pisată cu sare multă. ;

PENTRU MESERIAŞI
Cea mai eftină şi bună văpsea pentru 

laţuri. Se va lua ciment bun şi proaspet şi 
se va freca pe o peatră ca şi văpseaua, cu 
lapte, până ce va deveni o masă groasă, 
tocmai ca văpseaua de ulei; lemnul sau scân
durile cari trebuesc unse, să nu fie date la 
rindea, ci lăsate ne-netezite, cum sunt eşite 
din ferestreu; astiel se vor văpsi de tret-ori. 
Această văpsea nu numai că este frumoasă, 
ieftină şi lesne de făcut, dar’ face lemnul şi 
scândurile de necrezut de durabile contra
timpului şi sunt apărate contra focului.

*
Contra păreţilor umezi. Nu numai 

case nelocuite, dar’ si multe din cele locuite

Făt-Frumos sbura... sbura... necontenit.
— Mă arde în spatel — zise fata c’un 

gemăt apăsat, ca şi când s’ar fi silit mult, ca 
să nu spună încă.

Făt-Frumos se uită, şi văzu o bufniţă 
mare si sură, din care nu străluceau decât 
ochii roşii, ca două fulgere lănţuite de un nor.

-— Aruncă cutea — zise fata. Făt-Fru
mos o aruncă.

Şi de-odată se ridică din pământ un 
colţ sur, drept, neclintit, un uriaş împetrit ca 
spaima, cu capul atingând de nori.

Făt-Frumos vîjăia prin aer aşa de iute, 
încât i-se părea că nu fuge, ci cade din înal
tul ceriului într’un adânc nevăzut.

— Mă arde — zise fata.
Baba găurise stânca într’un loc şi tre

cea prin ea prefăcută înir'o funie de turn, al 
cărei capăt dinainte ardea ca un cărbune.

— Aruncă năframa — zise fata. Făt- 
Frumos o ascultă.

Şi de-odată văzură în ̂ urmă-le un luciu 
întins, limpede, adânc, în a cărui oglindă bă-
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surit cu păreţii umezi. Proprietarii, cari voesc 
a scăpa de această suferinţă, vor terbe un 
font untură de porc cu un litru eătran în
tr’un ceaon de tuciu ca o jumătate de oră; 
se va amesteca apoi o jumătate litru sticlă 
pisată bine şi un litru var stîns strecurat 
prin sită, pâDă-ce devine ca un aluat subţire ; 
se va tenciui pe păreţii umezi ca de 2 mi
limetri grosime. Aceasta se întăreşte imediat 
şi umezala nu se mai zăreşte de loc.

Advocatul poporului.
Cine strică fântânile făcute pentru 

folosire comună, sau apaductele, ori isvoarele, 
ca să nu mai poată fi de folos, se pedepseşte 
cu 15 zile închisoare şi» pedeapsă în bani 
până la 100 fl. (Art. de lege XL. §. 105 
din 1879). —

Cel care dă arma (puşca sau re
volverul) în mâna copiilor, sau chiar a oame
nilor mari cari nu ştiu umbla cu ea) încât 
s’ar întâmpla vrc-o nenorocire, se «pedepseşte 
cu 50 fl. (Art. de lege XL. §. 115 punct 2 
din 1879). _ _ _ _ _

Pentru femei.
Epure cu zamă lungă.

Se curăţă epurele, apoi se sară şi se 
lasă câteva ore să stea în oţet cu piper, 
frunză de dafin, frunză de brad şi ori-ee alte 
arome va voî cineva.

După aceasta se spală puţin, se unge 
bine cu unt netopit şi se pune în cuptor ca 
să se frigă la un loc nu prea iute, atunci se 
taie bucăţi nu prea mici. După aceea se ru
meneşte două linguri de făină în unt, se 
toarnă pe rumenealâ puţină zamă de carne 
sau zamă de pătlăgele, un pâhar de vin 
vechiu, un sfârtar de smântână, puţin piper, 
puţină sare şi scorţişoară, şi se Iasă se fearbă 
până va da în clocot. Pe urmă se toarnă 
acea zamă peste epure şi se pune ear’ pe 
foc să mai dea în clocot.

lae se scălda în fund luna de argint şi ste
lele de foc.

Făt-Frumos auzi o vrajă lungă prin aer 
şi se u'tă prin nori. Gale de două ceasuri — 
perdută in naltul ceriului — plutea încet, 
încet prin albastrul tăriei miază-noaptea bătrână 
cu aripele de aramă.

Când baba înota smintită pe la jumă
tatea lacului alb, Făt-Frumos aruncă buzdu- 
ganu în nori şi lovi miază-noaptea în aripi. 
Ea căzu ca plumbul la pământ şi croncănii 
jalnic de douăsprezece ori.

Luna s’ascunse într’un nor şi baba 
cuprinsă de somnul ei de fer se afundă în 
adâncul cel vrăjit şi necunoscut al lacului. 
Ear’ în mijlocul lui se ridică o iarbă lungă 
şi neagră. Era sufletul cel osîndit al babei.

— Am scăpat —- zise fata,
-— Am scăpat — zise calul cel cu 

şepte inimi.
■ (Va urma).



N O U T Ă Ţ I
Sfinţire de biserică la Menghet. 

Duminecă, în 16/29 Noemvrie a. c. să va 
sfinţi biserica din Renghet a cărei zidire s’a 
început la anul 1885 şi din lipsă de mijloace 
abea acum s’a putut deplin termina. Anul 
acesta s’a văcâlit pe din luntru şi pe din afară, 
S’a făcut tâmpla, s’a zugrăvit, padimentat, şi 
astfel terminată prin măestrii de ai nostrii, 
din Orăştie, Duminecă să va face Însuşi ac
tul sfinţire! prin dl protopresbiter tractual 
Vasile Domşa cu asistenţă numeroasă a preo- 
ţimei din jur, la mandatul şi însărcinarea 
înalt preaşfinţitului Archiepiscop şi Metro- 
polit Ioan Meţian. Atragem deci prin aceasta 
atenţiunea credincioşilor din împrejur asupra 
acestui act măreţ, care le poate oferi celor 
doritori multă mângâiere sufletească, şi la 
care parochul Si m ion  F i l i m o n e  seu în 
numele credincioşilor săi a trimis şi Invitări.

i *
„Cassâ de păs+rare" binefăcătoare. Ziarul 

financiar din Bpesta »M. Penztlgy», redactat 
de dl A. Kormos, scrie următoarele: Intre 
institutele de bani binefăcătoare, se află şi 
> Cassa de păstrare» din Săliste, înfiinţată la 
1884 cu un capital modest de 26.000 cor. 
Această cassă nu numai că înlesneşte locui
torilor luarea de împrumuturi, dar’ din veni
tul seu ajută astfel de aşezăminte mai mici, 
cari în lipsa ei nici când nu s’ar fi înfiinţat 
din puterea proprie. »Cassa de păstrare» din 
Selişte, care de ptesent manipulează cu de
puneri de 1,121.000 cor., din venitul seu cu
rat circa 40% le foloseşte cam în următorul 
mod: a cincia parte din totalul sumei pen
tru fondul de binefaceri, d n cari aşezămin- 
tele locale de binefacere şi culturale primesc 
împrumuturi fără percente. 40% pentru ridi
carea spitalului comun din loc, care până 
acum a primit suma de 16.195 cor., 20% 
pentru grădina de altoit din Săliste, pentru 
care scop institutul a dat până acum 7773 
cor., în fine 20% le dă fondului cultural al 
bisericii rom. gr.-or., şi şi direcţiunea împarte 
încă 20% pe diferite alte scopuri de bine
facere.

*
0 deputaţiune de pitari s’a dus zilele 

trecute la ministrul de comerciu Hieronymi, 
rugându-1 să ridice ordinul ce antecesorul seu 
a dat privitor la repausul de Dumineca, căci 
altcum Luni dimineaţa ei nu pot mulţumi pe 
cumpărători cu cornuri proaspete. Ministrul 
li-a răspuns că se va mai cugeta asupra a- 
cestei afaceri şi poate-că în legea de repaus 

-se vor mai face şi unele schimbări.
*

La o alegere de primar. Intr’o adunare 
a membrilor municipali saşi din Sebeşul-să- 
sesc, s’a adus hotărîrea următoare: ca să se 
nisuească într'acolo, că 1. Salarul fundamen
tal al viitorului primar să se ridice dela 
3400 cor. la 4800 coroane, 2. ca serviciul 
prestat în altă parte, să i-se compută pentru 
cuincuenale pe lângă o solvire de 5%, 3. a-1 
număra între cei îndreptăţiţi la pensia orăşe
nească şi 4. Ca să se provoace dl A l b e r t  
D o rr, protoprelor pentru ocuparea acestui
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post. — O deputaţiune de 5, în frunte cu 
preotul Karl Lewitzky, au adus în ziua ur
mătoare la cunoştinţa dini D 6 r r hotărîrea 
luată, dl D6rr li-a mulţumit pentru încrede
rea pusă într’însul şi li-a promis că se va in
teresa de post. -— Deoare-ce ternii nul defipt 
pentru alegere de cătră vicişpan cade de-odată 
cu tîrgul de ţară dela Vinţ, să se roage vi- 
cişpanul, ca alegerea de primar să se ţină în
28 1. c. la orele 11 şi jum. a. m.

*
îngheţat. Se pare de necrezut, dar’ e 

adevărat. Pe drumul deţeară ce duce la Vai- 
canif a fost aflat un biet călător îngheţat. 
Până să fie dus la primărie, a murit, aşa că 
nu s’a putut afla cine şi de unde a fost.

*
Spărgători prinşi- Zilele trecute păzitorii 

de noapte din Oraviţa au prins 3 spărgători 
îndrăsneţi de casse. S’au aflat la ei tot felul 
de unelte.

*
Mort din Săritură. Ioan Humiţ din Blu- 

mental sărind din tren atât a căzut de neno- 
cit, încât pe loc a şi murit Au rămas femeea 
şi trei copii.

*

Episcop din America în Bistriţă. »Vo
inţa» scrie, că zilele trecute s’a abătut prin 
Bistriţă un anumit Hamburgsky, care înainte 
de aceasta cu vre-o opt ani fusese învăţător 
de stat în comuna Buduş, de unde apoi a 
fost delăturat. Viitor, lucru natural, numai în 
America şi-a căutat, de unde acum venind 
pentru câte-va zile — poate ca agent de a 
câştiga emigranţi —- se recomandă lumii ca 
episcop reformat şi descriind împrejurările 
sociale şi de traiu din America în colorile 
cele mai vii, deşteaptă simţul şi dorul de 
emigrare în popor. A declarat cu o ocaşiune, 
că a venit pentru a duce Cu sine vre-o 20 
preoţi, dupâ-ce credincioşii lui trec peste 200 
mii suflete.

Cununie. Dl Petru Giurgiu şi d-şoara 
Eugenia Costea şi-au sărbat cununia în 24 
Nov. n. a. c. la 3 ore p. m. în biserica gr.- 
or. din Vaca.

*
0 prinţesă otrăvită. Din Darmstadt se 

scrie, că mica Elisabeta, fiica marelui duce 
Ernest de Hessa şi a prinţesei Victoria de 
Saxa-Coburg (care trăeşte despărţită de soţul 
seu) a murit otrăvită, şi anume la Skierne- 
vitz (în Rusia) unde se dusese cu Ţarul şi 
Ţarevna, cari au luat parte la nunta prinţu
lui Andrei al Greciei.

Prinţesa a stat vre-o 3 săptămâni în fa
milia Ţarului şi a murit de otrava ce era 
destinată pentru Ţarul. In aceeaşi vreme se 
bolnăvise şi Ţarevna, dar’ nu aşa tare.

Prinţesa Elisaveta era numai de 8 ani 
şi astă-varâ a stat la mătuşa-sa prinţesa Ma- 
ria în Sinaia. La înmormântare a luat parte 
şi Ţarul,

*
Un amoresat pedepsit. Economul Nico- 

lae Bauer din Satu-mic se dusese deunăzi de 
acasă, lăsând singură pe frumoasa sa nevastă. 
Un flăcău, căruia îi plăcea mult de dînsa, Ioan 
Schmidt, aflând că bărbatul nu-i acasă, s’a 
furişat pe fereastră în odaia, în care durmea
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nevasta. Dar’ a păţit-o amar. Nevasta cu un 
peptene i-a scos amoresatului ochii din cap, 
apoi j,’â bătut b ne şi .Ta dat afară.

*

Jurnalul cel mai soump din lume este 
»Klondike Morning Post», care apare în Daw- 
son-City, ţara de aur. Abonamentul e 1875 
franci, un număr singuratic costă 37 franci, 
ear’ pentru inserate se plăteşte după fiecare 
rînd 370 fr. Ce salar vor avea oare redac
torii, colaboratorii şi culegătorii ?

*
Onoraţilor cetitori le atragem a- 

tenţiunea asupra inseratului de pe pa
gina ultimă, referitor la cele j  calen
dare apărute la institutul tipografic 
»Ideal« din Hunedoara.

*

Defraudare la ministerul de interne, Co
loman Kâdâr, oficiant la ministeriul de interne, 
a defraudat din banii statului aproape 105 
m ii coroane şi toţi banii i-a perdut la cursele 
de cai. Văzând că nu mai e scăpare, s’a a- 
nunţat Mercuri însuşi la consilierul ministe
rial Emil Horvâth prin următoarea scrisoare: 
>Ilustrisime Domnule! Totdeauna am fost om 
cinstit, sîrguincios şi faţă de mine s’au pur
tat toţi cu încredere. Acum am abusat de 
încrederea aceasta. Am defraudat din banii 
trimişi în cassa statului trei sume: odată 20 
mii coroane, apoi 80 mii şi în fine 4634 cor. 
41 bani. Am jucat cu toate aceste sume la 
alergările de cai, pentru-că am crezut că câş
tig îndoit banii şi îmi fac astfel avere. Dar’ 
am speculat rău. Acum îmi fac singur jude
cata şi suport consecuenţele. Supus plecat 
Coloman Kâdâr». Defraudantul a fost ime
diat deţinut şi arestat. Coloman Kâdâr e de 
45 ani, neînsurat, născut la Boiţa (corn. Hu
nedoarei) din familie bună. E remarcabil, că 
numitul defraudânt şi-a perdut şi banii pro
prii strînşi cu sudoare, în sumă de 9000 co
roane. La început a câştigat la cursele de 
cai şi astfel prinzând curaj a jucat tot cu 
mai mare patimă, dar’ a perdut pe urmă în 
pontinuu şi astfel a început să defraudeze.

*
Omoruri tainice. Mai mulţi locuitori din 

Craşova au aflat lângă cirrtiterul de acplo ca
davrul lui Nic. Rebejilă, în etate de 25 ani.

— Lângă comuna Simonyfalva s’a aflat
cadavrul unui necunoscut, sdrobit înfiorător.
Capul s’a aflat la o depărtare de 40—60
paşi de trup.

’ *
Falsificatori de bani. In zilele din urmă 

circulau în C i a c o v a  (corn. Timiş) bancnote 
de 10 coroane foarte bine falsificate. Gen- 
darmeria a aflat, că falsificatele le-a adus în 
circulaţie economul ciacovan I o a n  P e t t â k .  
Luat la întrebări, Pettâk spuse că a primit 
bancnotele fălise dela cumnatul seu G e o r g e  
Răd i c i ,  econom în Rudna. S’a făcut ime
diat perchisiţie domiciliară la Rădici dar’ nu 
s’a aflat nimic suspect. Totuşi Rădici a fost 
arestat, fiind-că mai fusese pedepsit pentru 
falsificare de bancnote. Scrutările după falsi
ficatori continuă.

*

U T  Domnii abonenţi restanţieri sunt rugaţi a trim ite preţul abonamentului
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Condamnat la moarte. L. Nepomutskî 
din Viena a fost condamnat Ia moarte, pen- 
tru-că în Vinerea Paştilor ce a trecut, a ucis 
şi jefuit pe cusătoreasa Kubănyi din Pesta.

*

None bancnote de 10 coroane. Bancno
tele de 10 coroane, cari circulează abia de 
doi ani, vor fi scoase din circulaţie şi în lo
cul lor se vor emite deja în anul viitor 16 
milioane bucăţi bancnote noue de 10 coroane. 
Motivul principal pentru care bancnotele de 
acum vor fi retrase, sunt desele falsificări ale 
acestor bancnote. Nici o bancnotă n’a fost 
aşa de des şi uşor falsificată, ca tocmai cea 
de 10 coroane. Nouele bancnote vor fi cu 
mult mai complicat desemnate, ca cele de 
acum, pentru a face imposibilă falsificarea lor. 

* .
Omor pe calea ferată. Săptămâna trecută 

noaptea, cum se vesteşte din Moscva, s’a 
găsit pe şinile căii ferate, în apropierea gării 
Tuia, cadavrul în cămaşă al unei prea fru
moase şi tinere doamne, plin de răni, făcute 
cu pumnalul. De sigur, nefericita a lost vic
tima unui tovarăş de călătorie din vagonul 
cu paturi, care dupâ-ce a ucis-o, a aruncat-o 
pe fereastra vagonului.

*
Cât păr are un om pe cap. De curând 

s’a făcut încercarea de a se şti, câte fire de 
păr are un om pe cap. S’a numărat părul 
la 42 de oameni. Resultatul a fost, că pe 
un Ioc de policar cuadrat sunt 1076 de fire. 
Fiind-că teritoriul capului acoperit cu păr 
este de 10 policari, numărul firelor de păr 
este 127.920. Cine nu crede, să-şi numere 
firele de păr. S’a aflat apoi mai departe, că 
pe un loc de aceeaşi mărime cresc 9200 fire 
de păr roşu, 11.800 fire de păr bârnaciu, 
105.500 de fire negre şi 143 mii fire blonde. 
Aşadar' firele de păr roşu sunt cele mai 
groase, dar’ totodată şi mai rare. 1

*
Nenorocire. Zilele trecute merse George 

Marian din Lipova cu carul să aducă năsip 
dintr’un loc apropiat. El întră cu car cu tot 
într’o groapă de năsip. Pe când era ocupat 
cu încărcatul, se dărîmă pe neaşteptate un 
părete de năsip înalt de 8 şi jum. metri şi 
îngropă pe Marian, carul şi caii. Ceialalţi oa
meni, cari să aflau de faţă, lucrară o oră în
treagă până au putut scoate pe nefericitul 
Marian la lumină. Dar’ era prea târziu, Ma
rian murise. Asemenea şi caii. Pe Marian îl 
jeleşte soţia lui şi 6 copii minoTeni, dintre 
care cel mai mare e de 8 ani.

*
In New-York, America, sunt într’o pră

vălie două sţicle, cea mai mare şi cea mai 
mică sticlă de pe lume. Cea mare e înaltă 
•de doi metri şi pe basă face 4 metri. Are 
332 litre. Un om încape foarte bine în ea. 
Cea mică e numai cât o literă şi încap în ' 
ea numai 4 picături. La cea mică au avut 
cu mult mai mult lucru, ca la cea mare.

*
Căprar ucigaş. Infanteristul boem Walter 

făcea exerciţii cu ceialalţi recruţi pe câmpul 
de exerciţii dela Praga. Walter însă făcea în 
continuu greşeli. Căprarul Dusek văzând, că

nu o scoate la cale cu recrutul, s’a înfuriat 
aşa de tare, că l’a străpuns în piept cu baio
neta. Bietul recrut a rămas mort. Brutalul 
căprar a fost arestat şi va fi dus înaintea tri
bunalului militar, care-’i va dicta pedeapsa 
meritată.

Mai nou.
Alegerea de deputat dela Săt-

mar a avut urmări foarte triste. Ales 
a fost Hieronyrni, care a avut de contra
candidat pe kossuthistul LJray Geza. 
Alegerea încă dela început a fost foarte 
sgomotoasă, aşa că scandalul a isbucnit 
în toată coloarea sa din partea kossu- 
thiştilor, cari vâzend că învingerea va 
fi a lui Hieronyrni, guvernamental, au 
întrat în sala de alegere, au spart şi 
rupt tot ce au găsit, pe guvernamen
talii ce se aflau pe străzi i-au luat la 
bătae. Apoi au pornit spre »Pannonia«, 
unde se aflau adunaţi guvernamentalii. 
In drumul acesta au spart tot: uşi, 
ferestri şi felinare. Au întrat apoi în 
hotel şi s’au apucat de guvernamentali, 
spărgând tot ce le stătea în cale, aşa 
că au făcut o pagubă de 4-0.000 cor. 
Poliţiştii neputend-i aduce la ordine, a 
sosit miliţia în ajutor, eu care încă s’au 
încăerat. Abia pe la 10 ore din noapte 
s’a putut restabili ordinea, suflându-se 
alarm de cătră miliţie.

In legătură cu aceasta amintim, 
că Mercuri s’a făcut alegerea în cercul 
Ugra, unde a fost ales contele Ştefan 
Tisza cu 1126 voturi.

—  --- — fc ; .  -

Călindare pe anal 1904.
Au apărut în editura „Ideal* institut 

tipografic şi librărie în Hunedoara A. P. 
Barcianu, J  călindare pe amil ipop :

Călindarul»Bunul Econom*, Călindarul 
»Ţthanuhti* şi Călindarul »Sfintei Treimi« 
în format octav mare. Călindarele sunt în 
toată privinţa reuşite şi sunt foarte uşor de 
vendut, deoare-ce ele sunt primele călindare 
cari corăspund cerinţelor moderne de azi. 
Nu s’a cruţat întru nimic pentru reuşita lor, 
nici mutică şi nici spese.

Invilitoarea câlindarului „ Bunul Ecdnom“ 
este de hârtie galbenă fină şi groasă şi tipă
rită cu o ilustraţie economică în 2 colori; 
cea dela Călindarul „Ţăranului" este tipărită 
în 6 colori în mod artistic executat, ilustra- 
ţîunea represintă pe o păreche tinfiră de ţă
rani; foarte bine reuşită; ear’ învălitoarea că- 
lindarului „Sfintei Treimi" este de asemenea 
tipărită în 6 colori foarte frumoase şi artistic 
lucrată, Ia mijloc se află chipul Sfintei Treimi, 
la dreapta Inviierea, ear’ in stânga Naşterea 
Iui Isus Christos.

Cuprinsul acestor călindare este foarte 
bogat şi variat şi cuprinde o mulţime de ilus- 
traţiuni, dintre cari amintim portretele: Baro
nului Andreiu de Şagtina, Reginei României,

Episcopului Pavel, Vasile Alexandri, Alexan
dru Ion Cuza, Ioan C. Brătianu, Papa Leo 
al XlII-lea, Regelui Alexandru şi Reginei 
Draga ai Sârbiei. Mai departe ilustraţiunea 
Bisericii Domniţa Balaşa, a casei parisiane 
arse în Budapesta, a băncii din Pittsburg 
(America) cu 24 etage, etc., diferite ilustra- 
ţiunt sfinte şi pentru glume.

Călindarele conţin afară de partea Ca
lendaristică, biografii, descrieri, proverbe, ru
găciuni, poesii, ziceri, poveşti, — poveţe di
ferite pentru economi, meseriaşi, femei, etc. 
precum şi o mulţime de inserţiuni.

Călindarul „Bunul Econom", care cu
prinde 6 coaie cu 96 pagini şi 20 ilustraţiuni, 
cu preţul de boltă 15 cruceri; Călindarul 
„7'iranului?, de 7 coaie cu 112 pagini şi 33 
ilustraţiuni, cu preţul de boltă 20 cruceri. 
şi Călindarul „Sfânta Treime1‘, de 7*/» coaie 
cu 120 pagini şi 47 ilustraţiuni, al cărui preţ 
de boltă este 25 cruceri, toate 3 format 
octav mare, precum şi învălitoarele excelent 
reuşite.

Serate de-ale meseriaşilor români.
Joi la 29 Octdmvrie n. c., s'a ţinut în 

localităţile «Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu* şedinţa literară a 10-a. Acum, după-ce 
cu adevărată mândrie putem privi la fru
moasele resultate morale şi materiale, obţi
nute după munca grea, închinată producţiu- 
nilor noastre publice din 15 şi 17 Octom- 
vrie n. c., cuvine-se, zice presidentul Reuniu- 
nei, dl Vie. T o r  dă şi a nu, cuvine-se să-’i 
dăm fiecăruia ce este al lui. Mica noastră 
oştire, dame şi domni, djn corul Reuniune! 
şi din trupa teatrală de diletanţi, au trecut 
din biruinţă în biruinţă. Un bun amic al cău
şelor noastre, insistând asupra acestor pro- 
ducţiuni, susţine, că prin representaţiunea 
noastră teatrală am adunat la un loc pe toţi 
Românii, Că prin ea cultivăm limba română, 
şi că ea a procurat nu numai deputaţilor 
congresuali şi celor 2 archierei, P. S. Lor 
P o p e a  (Caransebeş) şi I. P a p  p(Arad) dis
tracţie, dar’ ea prilej a dat Românilor din 
Sibiiu şi jur a petrece la un loc şi a se ve
seli domnii mari, măiesţrii modeşti şi ţăranii 
doritori de tot ce este în spre întărirea şi 
mărirea neamului, ear’ despre concertul nos
tru, acelaşi prietin spune, că era sărbătoarea 
geniului românesc şi a străduinţei Românilor 
spre cultură. Sute de inşi ţărani cu soţiile şi 
ficele lor, meseriaşi şi inteligenţi participau 
îmbrăcaţi de sărbătoare — toţi spre a încu
raja în nobilele lor porniri pe membrii Reu- 
niunei şi pe harnicele noastre coriste, pen* 
tru-câ învaţă, ascultă şi sările, ce le rămân 
libere, le închină culturei române.

In faţa acestor constatări şi aprecieri 
sincere a muncii şi a prestaţiunilor noastre, nu 
ne mai rămâne decât şă ne împlinim dato- 
rinţa de recunoştinţă nefăţărită cătră toţi aceia, 
cari sprijin ne dau şi cari nu înceată de-a 
privi în noi aceea-ce cu adevărat suntem.: 
propagatori ai bunelor moravuri, ai culturei 
neamului şi propagatori ai lucrurilor, ce apro
pie pe frate de frate. Căile de noi umblate

cu Chequul ce Fam alăturat la numeral 38 . -*Pi
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sunt căile luminei, căile cele bune, pe cari 
nici-când se nu încetăm a le bate dacă vorba 
este, ca să. ne împlinim şi numai în parte 
datorinţa prescrisă fiecărui muritor.

Ca lucruri vrednice de remarcat dela 
ultima şedinţă literară încoaci, presidentul 
mai scoate în reiief o scrisoare ce ’i-a adre
sat dl N i c o l a  e Bratu,  culeg.-tip. şi biblio
tecar al Reuniunei, care actualmente se gă
seşte în Lipsea spre înmulţirea cunoştinţelor 
sale la cea mai renumită tipografie din Ger
mania. Prin scrisoarea sa, dl Bratu pune în 
vedere, că petrecând câteva zile în Viena, 
s ’a folosit de bunulprilegiu, ce i-l’a oferit 
dl G e o r g e  V i t e n c a ,  iniţiatorul societăţii 
în înfiinţare • C l u b u l  r o m â n « de-acolo, 
de a asista la conferinţa, ţinută de un nu
măr însemnat din inteligenţa şi meseriaşii ro
mâni din Viena în causa înfiinţării societăţii. 
Dl Bratu a avut bună-voinţa a suluta con- 
ferenţa în numele Reuniunei noastre şi a dori 
iniţiatorilor ei resultate mănoase. Adunarea 
generală de constituire, s’a ţinut Duminecă 
în 25 Oct. n. c, şi a fost salutată pe cale te
legrafică şi de biroul Reuniunei noastre. De 
ce preţ va fi pentru noi meseriaşii această 
societate în capitala imperiului, o ştiu mai 
bine aceia, cari în lungile lor călătorii lipsiţi 
au fost de adăpost şi de povăţuitori prin 
oraşele mari.

Despărţământul femeiesc întregitor al 
Reuniunei noastre, înfiinţat la începutul lunei 
Octomvrie, lucrează şi el prin comitetul seu, 
ce se întruneşte la şedinţe în fiecare prima 
Mercuri seara după ziua întâiu şi după 15 a 
fiecărei luni. Numărul membrilor înscrişi la 
despărţământ se urcă la 50, între cari şi un 
număr însemnat de soţii de preoţi, învăţători 
şi fruntaşi de pe sate cari ţin se spriginească 
instituţiunea »masa învăţăceilor», chemată a 
da cu timpul hrană băieţilor aplicaţi la me
serii. Intre lucrările despărţământului se nu
mără colectarea de «Daruri de Crăciun» şi 
ţinerea unei «şezâtori».

Bogatele sumare ale şedinţelor admi
nistrative, cetite de notarul Reuniunei, dl I. 
Apolzan, ne-au descoperit cum venitul curat 
al representaţiunei teatrale şi al concertului 
a întrecut suma de 600 cor,, inclusiv cor- 
ŞSKH, adunaţi dela participanţii la concert 
prin president cu pălăria «D zeu vede«; cum 
s’au luat măsuri pentru ţinerea unui curs de 
comptabilitate şi de stilistică, neapărat mese
riaşilor. Conducerea acestui curs, după toată 
probabilitatea, va primi-o dl I oa n  Vătă -  
şan,  funcţionar la «Albina». Spre a împe- 
deca pe membrii Reuniunei dela frecuentarea 
cursurilor de joc, ce se ţin de persoane stră
ine nouă, — în cursul iernii Reuniunea va 
aranja în Dumineci mai multe conveniri so
ciale restrînse sub conducerea notarului.

In cursul programului seratei dl F. Do- 
îorean, sodal cismar, ne-a delectat cu anec
dota «Dada hogăţilă», de Sandu pungă goală 
şi mai apoi cu «Ţiganul la un drum de 
iarnă». D] Valeriu Grindean, sodal cismar, 
acompaniat la pian de dl N. Constantin, cleric 
în cursul al II-lea, a cântat frumos romanţa 
«Steluţa» de Florescu. Mititica Aniţa Praşca 
ne-a predat pe «Moş Martin» de Iulima
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Grozescu, cu mult farmec. Dl Alexă Crăciun, 
sodal curelar, în «Ţiganii şi curcanul» de 
Speranţă, a dat nouă dovezi de priceperea 
şi deşteptăciunea sa. D-şoara Silvia Baltrş, 
a executat la violină cu dibăcie composiţia 
«Ai plâns şi tu», acompaniată fiind la pian 
de dl Constantin, ear’ însuşi dl Constantin 
ne-a fermecat cu romanţa «Te duci» de C. 
Decker şi cil «Ardeleana», executate la vio
lină. Dl Constantin, care a mai acompaniat 
şi pe dl D. Greceanu, cleric în cursul IlI-lea, 
în cântarea «A căzut o rază lină» de C. Po- 
ruinbescu, solo de voce, — se numără între 
urmaşii cllui Aug. Bena, actual elev al con- 
ervatorului din Berlin şi întie calzii sprijini
tori şi harnici conlucrători ai Reuniunei noas
tre Laudă lu;. Dl Tocitu, cleric, ne-a ţinut 
în continuă si nesfîrşită voie bună eu mai 
multe anecdote, predate cum numai comi- 
ciani de profesie le ştiu preda. Drăgălaşa 
blondină Elenuţa Şut, mica şcolăriţă, păşind 
la tribună cu multă prestnţă de spirit, ne-a 
reprodus cu atâta dulceaţă şi cu atâta îndu
ioşare toate stările sufleteşti ale iubitului 
nostru poet G. Coşbuc, când vieaţă a dat 
poesiei «Trei Doamne şi toţi trei», încât la- 
crămi de bucurie a stors din ochii multora 
din numerosul auditor.

La fine urmărindu-şe sortarea cărţilor 
dăruite -— din 114 persoane presente, au 
câştigat 18 câte o carte folositoare..

De încheiere mai amintesc, că la şe
dinţă au asistat şi d-nii George Jaliti, corners 
ciant şi Ioan Căciulă, sculptor din Braşov, 

Mulţumiţi şi edificaţi .sufleteşte ne-arn 
depărtat la ora 101/2 şi cu gândul de-a ne 
revedea la proxima şedinţă din ultima Joi 
din Noemvrie. *

1 Cu noi este D-zeu  <.

Dec. n. direcţiunii financiare din Aiud. Vadiu 
10%. Arânda se referă şi la comuna Atvincz, 
cu preţul strigării de cor. 2649.

Tîrgul productelor în Budapesta.
Pe f  tetele internaţionale de cereale America şi 

Rusia duc de present o luptă de concurenţă privi
tor la export, din care causă au stagnat şi preţurile. 
In America preţurile bucatelor nu sunt egale. Săpte- 
mâna trecută, d. e., în S.-Lois preţurile s’au urcat 
fcu 10 centime faţă de cele din Kikago. Morile germane 
încă nu şi-au acoperit lipsurile. Exportul statelor 
balcanice s’a sfirşir, cu atât mai mult se exportează 
însă: din Argentmia, mai . ales pe pieţele engleze, şi 
probabil că vor scăriţa preţurile americane. In Fran
c ii grâul s’a urcat zilele , din urmă cu 10 centime. 
In Viena săptămâna întreagă a domnit stagnarea în 
comerciu. Transporturile din Budapesta arată o ur
care oare-care, ceea-ce va da ansă la urcarea preţu
rilor şi în Viena. Grâu de Tis -a s’a vândut cil cor. 
S'35—8'80, de Murăş cu cor. 8'30— 8'56, bănăţenesc 
cu cor. 7;50—8 35. Preţurile secarei s’au schimbat 
între Cor. 6'75—710; orzul de Tisa s’a vândut cu 
cor. 610—7 20, orz pentru fabricarea berei cu cor. 
5'80—6'15, pentru nutreţ cu cor. o\50—5 80. Pre
ţurile ovesului s’au însemnat cu cor. 5 60—6'20. Cu
curuzul a scăzut în preţ cătră sfîrşitul săptămânii cu 
10 fii. Cel unguresc s’a vendut cu cor. 6 30—6 50. 
Pe pieţele din ţară a domnit o mare corupere. Acum 
însă, că a ploat pretutindenea, au amuţit toate. In se
mănatul ile de toamnă numai şoarecii şi vermii mai 
pot face stricăciuni, atât sunt de frumoase. Dacă va 
ninge în curând ca se se acopere de zăpadă, apoi 
pe anul viitor se sperează la o recoltă, cum demult 
nu s’a mai ajuns. Grâu s’a importat săptămâna tre
cută circa 150.000 m. m. Cel de Aprii s’a încheiat 
cu cor. 7’72. Secara ş’a scumpit. Cea de April s’a 
încheiat cu cor. 6'70. Orzul n’a avut trecere. In 
Kobânya s’a vândut cu cor. 5 70—5'80. Ovăsul s’a 
căutat bine. Cel de April s’a încheiat cu cor. 5 50. 
Cucuruzul s’a vândut cu cor. 4'65, cei de Maiu s'a 
încheiat cu cor. 5'25. Făina s’a ieftinit cu 10 fii. faţă 
de săptămâna trecută.

PENTRU INTREPRINZETORI

Arad. — Pentru zidirea şcoalei din Szek- 
udvar sunt a se înainta oferte până la 12 Dec. 
n. oficiului de architedtură din Arad. Preli
minar cor. 17.969.

Oradea-mare. — Pentru reconstruirea 
închisorii din Beiuş să se înainteze oferte 
până la 16 Dec. n. procuraturii reg. din Ora
dea-mare. Preliminar cor. 2735.

Bistriţa. — Pentru cumpărarea de di
ferite lemne de lucru, pe un teritor de 44 52 
jugâre sunt a se înainta oferte până la 29 
Dec. n. direcţiunii silvanale din Bistriţa. Pre
ţul strigării cor. 24.308.

Sighişoara. — De transportat sunt al
bituri şi altele pentru spital. De ex. albituri 
în valoare de 5000 coroane, ghete 400 cor., 
marfă de sticlă 600 cor., marfa de fer 400 
cor., tipărituri 600 cor, făină 4000 klgrame, 
carne 10.000 klgr., unsoare 1500 klgr., lapte 
33.000 litri, pâne 19000 klgr. etc. Oferte 
până la 8 Dec. n. la direcţiunea spitalulu 
comitatens.

Bistriţa. — Pentru transportarea petro- 
leului necesar spitalului comun pe anul 1904 
a se înainta oferte până la 1 Dec. n.. direc
ţiunii spitalului. Vadiu 100 cor.

Aiud. — De exarândat este darea de 
âdnsum dupâ vin şi carne. Oferte până la 7

Cursul pieţii din Budapesta
— în 27 Noemvrie n. 1903 —

Per 50 klgr.
Grâu . . .  7 7 2 -  7-80 
Săcară . . 6 70— 6'80 
Orz . . . . 5-15— 5 75 
Mei . . . .  5-45 — 6'50 
Ovăs . . . 5'30— 5'60 
Cucuruz. . 4 65— 5'25 
Răpită. . . 10 75— 10 80 
Trifoi . . . 48 00— 63'— 
Lucernă . . 43'00— 52‘— 
Mohor . . 9:50— 10'50 
Măzăriche, 7'00— 7'50 
Fasole . . 7'50— 12'— 
Mazăre . . 6'00— 7-— 
Mazăr. coj. 14 00— 22'— 
Linte . . . 10'— 13'—
Păsat . . . 5 75 -  6 — 
Mac . . . .  27-00— 29'— 
Săm. de in O O 'O O  — 00' — 
S.decâriep. 8 75— 9'60 
Prune . . . 12'75— 16*50 
Lictar . . . 16'50— 18'50 
Untură . . 00 00— OO'OO 
Slănină . . 00 00— OO'OO 
Zahar brut 19'35— 22'50 
Cafea lava 70 00—115'— 
Caf. Santos 43'00— 47'— 
Caf. Portor. 80'00—120 —

Per 100 klgr.
Miere . . 100'00—120 — 
Ceară . . 13000-140'— 
Nuci . . . 30 '00- 60 — 
Cartofi roza 5'40— 6'— 
Cart. galb. 5 00— 5'75 
Ceapă roşie 3 00— 6'80 
Usturoi 12'00— 16'— 
Piper n . 137 00—156 —

Piment . . 62'00— —'— 
Ca?s:a . . 92'00— 98'— 
Cuişoare . 86'00— 90 — 
Ghimber . 100 00—110 — 
Papiică . 70 00—180 — 
Ulei de in 75'00— 77'— 

„ derap. 64'00— 65'— 
„delem . 129'60-148'— 

In brut . .  OO'OO— —'— 
Cânep. br. 6400— 70'— 
Lână nsp. 120'00—124' —

Migdale . 180'00-250'— 
Smochine 30'00— 38'— 
Alune . . 138-00—142'— 
Stafide V- 60-00— 70'—

Per, 1 klgr.
Unt proasp. 1'50— 2'16 
Caş Emental 2T0— 2'20 

,, Groer . 1 20— T 40 
„ Trapist. 1'20— 1'50 
,, Liptau . 0'88— 1’80 

Brânz. de oae 1T0— 1'40

Bumbac bal. OO'OO—00 00 
Portoc. iada 5'50— 12'50 
Lămâi „ 3'50— 6'—
Ouă (,4 4 o)lada 64'00— 7,t  —

Per 100 Litr.
Spirt raff. 147 0 0 - 1 4 8 '-  
Spirt brut 145-00-146— 

„ denat. 37'50— 38'50 
Trevere .. 98'00—100 — 
Siig iviţ . 115 0 0 -120 '— 
Esenţ. o ţe tll2  00—115'—
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Preţul făinei din 27 Noemv. n. 1903
Per 50 klgr.

0 1 2 3 4 5
12-70 12-30 

6 7
11-90 11-50 

7i/*
11-10 10-70 
8 Târâte

io-- 9-40 8-80 5-80 3 80

CURSUL MONETELOR
Galbinul . . . . . .  . . . . . 1135 
Napoleon d’or (20 franci) aur . 19"04 
20 Maree germane aur . . . .  23'44 
Bilete germ. 100 Mărci . . . .  117"15 

„ francese 100 franci . . . 95"20
„ române 100 lei . . . . . 94"80

Câlindarul vechiu şi nou al septâmânei.

Dum. a 25-a d. Ros., gl. 8 sft. 3.

D u m . 16 f  S. Ap. Ev. Mateiu 29 Saturnin
Luni 17 Pr. Grigoriu Ep. N. 30 Andreiu A.
Marti 18 Muc. Plafon 1 D ec. Eligi
Mere. 19 Pror. Avdiu 2 Bibiana
Joi 29 Cuv. Grigoriu Dec. 3 Franc Xav
Vineri 21 t f j  I n t r .  î n  b is e r ic ă 4 Barbaria
Sâmb. 22 S. Apost. Filimon 5 Sava

Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Bănat.

Dela 3 - 9  Dec. n, 1903.

Joi
Vineri
Sâmbăta
Duminecă

L u n i
M arţi
M ercuri

4 Haşfaleu. Hălnjagiul-mare. Ugra.

6 Orăştie. Capolnoc-Mănâştur. Blaj. Pete- 
lea. Făgăraş. Aţei, Micloşa. Turda. 
Uzon.

7 Trapold.

Redactor-responsabil: Aurel P. Barcianu.

Mici publieaţiuni
se  p r im e sc  la  a d m in is tra ţ iu n e a  foii

„Bunul Econom".
Fiecare cuvânt costă 4 fii. pentru o publicare.

Preţul se trimite
în maree poştale de-odată cu publicaţiunea.

A N U N Ţ
La „Cassa de păstrare în Mercurea”, 

societate pe acţii, etalonul de interese la 
depuneri deia 1 Ianuarie 1904 începând e 
5%  Ş' societatea solveşte contribuţiunea 
de interese.

Depuneri mai mari de cor. 2 0 0 0 , cu 
anunţ special contractat de un an, precum şt 
depunerile corporaţiunilor (fără privire la sumă 
şi anunţ) societatea le fructifică cu 5 J/a°/0 int^r.

Mercurea, la 23 Noemvrie 1903.

(222)  1—1 Direcţiunea.

T 0 PannnniQ <f câ enea ^ restauraţia^Jju j,I ullllulllu 44a # r & ş t i tw
Să află Must de Versecz,

excelent de bun şi dulce 1 litr. 36 cr. 
Un pahar de Bere 8 cr.

P a te n t  N r. 8 6 9 6 7 .
Nu e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret.

si mYioreazat
Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat

(190) de 20

pe laţgă garanţie.
e a se da împreju- 
vindecâ boale vechi
de ani 28-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap ş i dinţi, migrene, 
neuralgie, impedecarea ciredlaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiu itu ri de ureche, bă. 
taie de inim ă, sgârciuri de inim ă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa p o fte i 
de mâncare, receală la m âni ş i la picioare, reuma, podagră, ischias, udul în  pat, in 
fluenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor boale 
cari la tractare norma ă a medicului se vindecă prin electricitate. In  cancelaria 
mea se află atestate incurse din ţoale părţile lum ii, cari prefuesc cu mulţăm ire inven- 
Hunea mea ş i ori-cine poate exam ina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, Că aparatul meu nu e permis se se confunde cu aparatul > Volta« 

deoare-ce „Ciasul-Volta ‘ atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost 
oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în  genere cunoscuţi apreţiat ş i 
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electro magnetice o recomandă îndeosebi.
P reţu l a p a ra tu lu i m are e 6  cor.

folosibil la morburi cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

P reţu l ap a ra tu lu i m ic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie foarte slabă.
Expediţie din centru şi locul de venzare pentru ţeară şi streinătate e :

MOLLER ALBERT, Budapesta, K“r‘£a2 ii%%£:c°'t'a

de fer şi otel sigure contra 
k locuim şi

pentru păstrat bani, 
registre şi documente în t o a t e  

mărimile şi formele.

Soliditate garantată. 
Preturi eftine. oooco

A se adresa la : Prima fabrică tran
silvană privilegiată ces. şi reg. de 
casse de fer şi oţel o o o o o

■■ alţii =

R .  O S Z T  (-95) — >6

Strada ' . = z '  Sibiiu Strada .•
Dumbrăvii Nr. 3. Nagyszeben Bruckenthal Nr. 5.

Preţ curent ilustrat se trimite la cerere gratis şi franco.

Maşini de cusut Singer,
originale, pentru trebuinţele familiare şi pentru tot felul 

de alte ramuri de industrie, N=-
Maşinile de cusut S I N G E R  şi Comp. au ajuns a fi renumite prin 
CALITATEA EXCELENTĂ şi aptitudinea lor de administrare, cari 
totdeauna şi-au distins toate fabricatele. Instruare gratuită în toate 
speciile brodăriilor artistice moderne. Pentru mânarea lor se află 

motoare electrice în tot felul de mărimi, — —......

Exposiţia
universală din Paris

1 9 0 0 .
„GRAND PRIX“

cea mai Înaltă distincţie.

(22°) S i n g e r  şi Comp. 2-3
s o c i e t a t e  pe  a c ţ i i  p e n t r u  m a ş i n i  de  cus ut ,

Timişoara, Str. Hunyady Nr. 10.

Cursul de învăţământ al brodăriilor artistice se ţine de present 
în  sala hotelului „PA NNONIA“ din Orăştie, unde sunt expuse 
spre vedere obiecte de brodărie cari de cari mai frumoase.

Exposiţia de apărare 
contra focului, Berlin 

1901.
MEDALIE DE AUR

cel mai înalt premia.
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IDEAL tipografic şi librărie

în Hunedoara (Vajda-Hunyad).
-  Preturi ieftineiServiciu prompt !

în 3 OctomYrie n. a. c.
r s'a deschis

Baia de Vane 
şi Aburi gn

In O ră ş t i e ,  Str. faurilor Nr. 8.

Scalde de aburi, pentru domni s i pot 
lua: Mercurea şi Sâmbăta d. a. dela 
2—8 ore. Dumineca a. m. dela 6—11 
ore, d. a. dela 2—6 ore numai cu 50 fii.

Scalde de aburi, pentru dame se pot 
lua: Ma r ţ i  şi Jo i d .  a. dela 2—8 ore.

Scalde de vane se pot lua în toată ziua 
dela 6 ore a. m. până la 8 ore sura.

P R E Ţ U R I  R E  SC A L D Ă : 
j  scaldă de abmi i  cor., pentru şcolari 
So fii., i  scaldă de vană 8o fii., 12 
scalde de aburi în abonament io  cor. 
12  scalde de vane în abonament 8 cor.

Rugându-mă pentru frecuentare cât de 
deasă, semnez, cu toată stima

(208) 6 - 6 S. Birtler.

Triorul I. întocmit pentru curăţirea de grâu 
■■ — — şi săcară sau pentru orz şi ovăs. 

** *
Triorul II. întocmit pentru curăţirea de să-,

* cară şi grâu sau orz şi ovăs şi 
pentru sortarea grăunţelor în d o u ă  sau în 
t r e i  despărţeminte, alegând şi seminţele 
de burueni în un despărţământ deosebit. 

** - *
Triorul IY« întocmit de a alege ovesul sau

— -----— orzul din grâu, sau oves din orz
separând totodată şi seminţele de burueni.

f * *
Triorul Y /  întocmit pentru grâu şi ovăs sau 

*- pentru orz şi ovăs. Grăunţele se 
sortează în 4 despărţeminte deosebite şi afară 
de aceasta mai alege şi seminţele de burueni. 

** *
Eu liferez aceste triore cu manta de tinichea 
(pleu) frezat şi ţin în depositul meu numai 
de acestea. Acestea sporesc la lucru cu 25% 
mai mult ca cele cu tinichele numai stozuite. 
Triore cu tinichele stozuite cu 5% mai eftine.

** *
Rog a comanda triorele la timp 
mai bine chiar mai de vreme.

* * *

Recomand totodată şi p ressele
(teascurile) de v in  şi poame.

** *
=  Se acordă şi plata în rate 
pe lângă interese de 6% = =
(141) * * * 4 7 -5 2

Preţuri curente amănunţite se trimit 
la cerere gratuit şi franco. — ■ - -  -

Carol F. Jickeli, Sibiiu.

In editura institutului tipografic „ID E A L “ din Hunedoara (Vajdahunyad). 
* Au apărut cele 8 Calendare noue pe anul visect 1904. *

n BUNUL ECONOM"
cu o mulţime de poveţe econo
mice, poveşti, glume, etc. şi cu 

ilustratiuni.

Preţul unui exemplar 30 fiL

„ Ţ E K A N U I x U r 1
întocmit pentru ţăranii noştri cu 
literatura, poveţe, poesii, glume, 
etc. si cu ilustratiuni numeroase.

Preţul unui exemplar 40 fii.

„SFÂ TA TREIME"
afară de ilustraţiuni numeroase 
biografii, poveţe, poveşti, glume, 
poveţe, etc. mai conţine şi o mul

ţime de rugăciuni cu chipuri sfinte.

Pretai unui exemplar 50 fii.

Venzetorilor li-se dă rabatul cuvenit!

Nu există  ■ - . ■ ,
Seminţe agricole şi de grădină mai bune şi mai recomandabile

ca acelea, care le expediază de 28 ani

MAUTHNER ODON Furnisorul Curţii Regale în BUDA-PESTA.
Cancelaria şi depozitele: Str. KottenMller 33. hoca lu l de vSnzare: Str. A n d râ ssy  23.

(139) Catalogul ilustrat, de 226-pagini, se trimite la cerere gratuit şi franco. 47—52

Editor-proprietar Aurel P. BarcianU. Tip. Institutului tipografic „Minerva" în Orâştie.


